

交通安全 一路“童”行

□策划 刘志松 记者 申长明

随着社会的发展,人们的交通出行越来越便捷,道路上车多人也多,交通安全就变得尤为重要,人们的出行安全问题更需要特别关注。少年儿童是祖国的未来,孩子们的交通文明素质不仅关系到每个家庭的幸福美满,而且是未来社会文明水平的基础因素。

交通事故致使少年儿童受到伤害时有发生

平安是每个人所有梦想的起点,如今在快步进入汽车社会,人们在享受便捷生活的同时,却痛心地看到,隔一段时间就有儿童因交通意外而受到不同程度的伤害,给受到伤害儿童的家庭也带来了不小的打击和无尽的悲伤。

5月2日,在江西于都,一名学生骑自行车在道路左侧机动车道逆行,他先是准备斜穿到路对面,发现有车后又拐向道路左侧,驶过路口后,他一边转头观察后方来车,一边在斑马线上直接右转,结果与一辆直行通过路口的电动自行车相撞。电动自行车上两人均受伤但不严重,而该名同学摔倒时后脑着地,导致枕骨骨折、脑震荡。交警调查认定,学生骑自行车逆行、横过斑马线未下车推行,负主要责任;电动自行车行至斑马线路口未减速慢行、未让右方来车先行,负次要

责任。

5月17日,在新疆克拉玛依,苏某驾车行至一商业网点路口右转弯时,将3名在网点门口玩耍的儿童撞倒并卷入车底。有两名儿童未被压到,自行从车底爬出后哭着求救:“下面还有一个。”周围群众赶紧围上来,合力将车抬起,将压在车底的孩子救了出来。庆幸的是,3名儿童虽然都不同程度受伤,但都不严重。交警调查发现,苏某驾车转弯时正在看手机,是导致此次事故的重要原因。

据新乡市第二人民医院急诊科主任刘宝山介绍,在平时的接诊过程中,正在上小学和中学的少年儿童因受伤就诊的不在少数,其中因交通事故而意外受伤的更是占大多数。他们受伤的身体部位主要是头部和四肢,受伤后不但影响上学,还给他们带来了身体上的痛苦。

预防交通事故 培养少年儿童遵守交规

大多数少年儿童交通事故源于交通安全意识、交通法治意识淡薄以及交通安全常识匮乏,这值得社会、学校和每一名家长深思。教导少年儿童增强交通安全意识并掌握必要的交通安全常识,是家庭、学校和社会共同的责任和义务。

张女士是一名12岁孩子的家长。谈及孩子的出行安全,张女士表示,孩子每天的出行安全是他们全家最操心的事情。为了孩子上学路上的安全,平时不管多忙,孩子上学都是家长全程护送,她还经常给孩子讲一些出行时要注意的问题,努力使孩子从小养成遵守交通安全法律法规、文明出行的良好习惯。

针对孩子的安全出行问题,新乡市新区小学副校长赵雁表示,作为学校,学生的安全是头等的大事。学生安全教育首先要加大安全知识宣传,增强家长和师生的安全意识;其次要加大安全教育力度,加强安全演练和

安全培训,提升学生的安全自我保护能力;最后要发动社会资源,呼吁社会关注学生安全问题。

为了保障学生的安全,新区小学把校园安全工作作为一项长期性、经常性的工作,成立了平安校园建设工作领导小组,成员由各处室主任和班主任组成。按照各自的分工,担负岗位安全责任,要求抓安全要细致、安全检查要经常、安全工作抓落实,尽可能做到安全工作的无缝隙管理。把每学期的开学第一个月定为安全教育月,从校园安全、交通安全、社会安全以及自然灾害防范等各方面入手,通过各种方式开展了一系列的安全教育活动。通过召开家长会、宣传文明交通,并发动家长志愿者、学生大队委参与交通管理。并定期邀请交警走进校园开展交通安全进校园活动,增强学生的自我保护意识,增强其自我保护能力。



民警走进校园开展交通安全宣传活动

警民联手 呵护少年儿童平安畅通路

学生的交通安全关系到千万家庭的幸福,也牵动着整个社会的心。近年来,随着我市社会经济的发展和城市规模的拉大,市区道路上车辆数量成倍增加,特别是位于主次干道的中小学校大门口和周边路段,每逢上下学交通高峰期,道路交通压力非常大,极易造成交通拥堵,影响道路安全畅通。为了给学生创造一个畅通有序、文明和谐、安全舒适的道路交通环境,我市交警部门和学校紧密携手,加强了校园周边道路交通管理,推出了许多新的管理举措,得到很多学生家长的积极响应和配合,校园周边道路交通环境实现了较大改观。但是在学校开学后我们看到,仍有部分学生家长交通安全意识淡薄,缺乏文明出行观念,在学校门口及周边道路违法停车、摆摊设点,甚至挤占快车道、慢车道、人行道、盲道接送学生,不仅导致道路交通拥堵、秩序混乱,也直接危及学生的出行安全。

市公安局交通管理支队五大队大队长韩文喜长期在道路一线从事交通管理

工作。据韩文喜介绍,为了自身和他人的交通安全,大家务必要重视交通安全,按照相关的法律规定,只有年满16周岁的人才可以驾驶电动自行车,但是民警在平时的执勤执法中,仍然发现个别孩子认识不到交通安全的重要性,即使自己不满16周岁,仍然驾驶电动自行车上道路行驶甚至几名同学共同骑乘一辆电动自行车,这些行为存在较大的交通安全隐患,随时会造成人员伤亡。

为了大家的交通安全,韩文喜提醒,作为家长要严格管教自己的孩子不到法定年龄坚决不能骑电动自行车。家长接送学生时,驾驶机动车要自觉做到不闯红灯、不争道抢行、不超速驾驶;乘坐出租车,要在出租车停靠站上下车,从出租车右侧车门上下车。不要在学校大门口或交通拥挤路段,招停乘坐出租车。同时作为家长要规范自己的交通行为,以自身的一言一行树立榜样,引导子女养成良好的交通习惯。只要家长严管、学生自觉,就会减少交通安全隐患,就会平安出行。

少年儿童交通安全需要全社会关注

家长是孩子的第一任老师。中小学生在接受教育的关键时期,身心尚未成熟,特别是交通安全和交通法制意识正在培养阶段,家长的言传身教对于他们意义重大、影响深远,孩子们的交通安全问题更需要全社会的共同参与。

针对孩子们交通安全问题,河南师范大学教授、博士生导师刘英基表示,交通安全意识与防范能力提高不仅关涉到孩子本身,而且是一个家庭、一个社会可持续发展的重要影响因素。增强孩子们的交通安全意识与防范能力是一个系统工程,不仅是学校的教育与引导责任,而且需要全社会共同努力和支持。一是教育和引导孩子遵守交通规则和注意交通安全需要家长以身作则,积极引导,减

少让孩子提醒家长注意交通规则的情况发生。从某种意义上讲,家长是孩子的交通安全防范的启蒙老师。二是学校教育要加强,课程安排与交通安全教育要适当增加,班主任更要经常讲甚至邀请交警进校园,通过交通标识、交通规则、典型案例引导和增强孩子们的安全防范意识和能力。三是交通管理部门要注意做好道路交通安全管理,尤其是中小学周边,各种交通安全管理、交通标识要健全。四是全社会要形成遵守交通规则意识,加大对违反交通规则的教育和处罚力度,为孩子们的交通安全意识培养、交通安全防范能力提升提供优质的社会环境。